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Кож ны, 
хто па тра буе ўва гі, 
па ві нен яе атры маць
Ак цыя «На шы дзе ці» дэ ман струе 
не абы яка васць з бо ку яе ўдзель ні каў
«МС» ужо зна ё мі ла чы та чоў з тым, як чле ны Са ве та 
Рэс пуб лі кі да лу чы лі ся да рэс пуб лі кан скай даб ра чын най 
ак цыі, на кі ра ва най на пад трым ку ўраз лі вай ка тэ го рыі 
дзя цей. Але сён ня хо чам звяр нуць ува гу яшчэ на два 
ад ра сы, дзе па бы ва лі се на та ры: Гро дзен скі аб лас ны 
спе цы я лі за ва ны дом дзі ця ці для дзя цей з ар га ніч ным 
па ра жэн нем цэнт раль най нер во вай сіс тэ мы 
з па ру шэн нем псі хі кі і са цы яль на-пе да га гіч ны цэнтр 
з пры тул кам За вод ска га ра ё на Мін ска.

У пер шы за ві таў стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та 
Рэс пуб лі кі па аду ка цыі, на ву цы, куль ту ры і са цы яль-
ным раз віц ці Вік тар ЛІС КО ВІЧ, які ад зна чыў, што кож ны 
год бы вае тут, каб па він ша ваць вы ха ван цаў ін тэр на та, 
уру чыць ім па да рун кі і па гля дзець, у якіх умо вах зна хо-
дзяц ца дзе ці, ці ўсё ў іх ёсць для та го, каб быць на роў ных 
са сва і мі ад на год ка мі.

— Ця пер ство ра ны ўсе ўмо вы для та го, каб на шы дзе ці 
маг лі ву чыц ца і раз ві вац ца, пра яў ляць свае та лен ты як 
у звы чай ных сем' ях, так і ў пры ём ных і шмат дзет ных, ва 
ўста но вах па доб на га ты пу, — ад зна чыў ён.

Ра зам з се на та рам у на ва год няй ак цыі ўдзель ні ча лі 
дэ пу та ты га рад ско га і аб лас но га Са ве таў дэ пу та таў, прад-
стаў ні кі абл вы кан ка ма, кі раў ні кі вя ду чых уста ноў ахо вы 
зда роўя Гро дзен шчы ны.

А да вы ха ван цаў са цы яль на га пры тул ку За вод ска га 
ра ё на ста лі цы за ві та лі стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са-
ве та Рэс пуб лі кі па між на род ных спра вах і на цы я наль най 
бяс пе цы Сяр гей РАЧ КОЎ, дэ пу тат Па ла ты прад стаў ні коў 
Га лі на ЛА ГУ НО ВА, кі раў нік ад мі ніст ра цыі За вод ска га ра ё-
на Сяр гей МАС ЛЯК і ін шыя га на ро выя гос ці, якія ства ры лі 
са праўд нае свя та. Ма лыя атры ма лі кам п'ю та ры, план шэ-
ты, пы ла сос, па ра со ны і, вя до ма, пры сма кі. Акра мя та го, 
усіх дзя цей ча каў сюр прыз — кож на му вы ха ван цу па да ры-
лі тое, пра што ён пра сіў у ліс це да Дзе да Ма ро за.

Але не толь кі ма лым ад ра са ва лі ся па да рун кі: Сяр гей 
Рач коў уру чыў су пра цоў ні кам цэнт ра сер ты фі кат на 2 ты-
ся чы руб лёў ад Са ве та Рэс пуб лі кі, бо ў пла нах ад мі ніст-
ра цыі — зра біць ста лоў ку ў пры тул ку яшчэ леп шай і пры-
га жэй шай.

Да рэ чы, за раз у пры тул ку пры са цы яль на-пе да га гіч ным 
цэнт ры За вод ска га ра ё на Мін ска зна хо дзіц ца 31 вы ха ва-
нец. Дзе ці за бяс пе ча ны ўсім не аб ход ным, але кож ны (як 
і лю бое ін шае дзі ця) ча кае свя точ на га цу да і ма рыць пра 
шчас лі вую сям'ю.

Трэ ба ска заць, што ўдзе лам у даб ра чын най рэс пуб лі-
кан скай ак цыі «На шы дзе ці» ўва га се на та раў да ўраз лі вай 
ка тэ го рыі ма лых не аб мя жоў ва ец ца. У па ня дзе лак, 13 сту-
дзе ня, на прык лад, спі кер верх няй па ла ты пар ла мен та 
На тал ля Ка ча на ва су мес на з чле на мі Прэ зі ды у ма Са ве та 
Рэс пуб лі кі на ве дае Рэс пуб лі кан скі на ву ко ва-прак тыч ны 
цэнтр дзі ця чай ан ка ло гіі, ге ма та ло гіі і іму на ло гіі. Се на та ры 
па він шу юць ма лень кіх па цы ен таў з но вым 2020 го дам, 
што ўсту піў у свае пра вы, а так са ма возь муць удзел у круг-
лым ста ле разам з чле намі Са ве та Рэс пуб лі кі, кі раў ніц твам 
цэнт ра і Мі ніс тэр ствам ахо вы зда роўя. Больш пад ра бяз на 
аб гэ тым «МС» рас ка жа ў на ступ ным ну ма ры.

Воль га АЛЯК САНД РА ВА.
Фота sovrep.gov.by

Чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі 
рас па ча лі за га дзя аб' яў ле ныя 
пры ёмы гра ма дзян, а так са ма 
іх прад стаў ні коў і прад стаў ні коў 
юры дыч ных асоб. Пер шы ў но вым 
го дзе та кі пры ём пра вёў у Мін ску 
на мес нік стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі 
Ана толь Іса чан ка.

І пер шы ж на вед валь нік прый шоў 
і са сва ім бо лем, і са сва ёй праў дай, 
і са сто сам па пер, якія вы дат на ар-
гу мен ту юць, як яму зда ец ца, яго 
бяс спрэч ную па зі цыю. Не бу дзем 
пе ра каз ваць сут насць да во лі пра-
цяг лай і эма цы я наль най пра мо вы 
біз нес ме на пра праб ле мы, з якімі 
су тык ну ла ся пры ват нае на ву ко ва-
вы твор чае прад пры ем ства ў ад ным 
з ра ё наў Мін скай воб лас ці. У рэш-
це рэшт яно тра пі ла пад лік ві да цыю. 
Сум ны фі нал.

Ана толь Іса чан ка пас ля ўдак лад-
ня ю чых пы тан няў пра па на ваў на вед-
валь ні ку рас па чаць біз нес з чыс та га 
ар ку ша. Што ме ла ся на ўва зе? Ад-
ра дзіць на но вым мес цы пры ват нае 
на ву ко ва-вы твор чае прад пры ем ства 
«Еў фра сін ня» — ска жам, у ад ным з 
ра ё наў Мін скай воб лас ці да па маг-
чы з по шу кам па мяш кан ня пло шчай 
пры клад на 200 квад рат ных мет раў, 
не аб ход на га для вы пус ку за па тра ба-
ва ных бе ла рус кім спа жыў цом іна ва-
цый ных та ва раў.

Прад пры маль ні ку та кая ідэя спа-
да ба ла ся. Ён у цэ лым ста ноў ча ада-

зваў ся аб прак ты цы пра вя дзен ня 
пры ёмаў гра ма дзян чле на мі Са ве та 
Рэс пуб лі кі. А Ана то лю Іса чан ку вы ка-
заў аса біс тую па дзя ку за ра зу мен не 
яго скла да най жыц цё вай сі ту а цыі, 
жа дан не ўнік нуць у праб ле му і, га-
лоў нае, за імк нен не па са дзей ні чаць 
на спра ве.

Тут мож на зра зу мець ад моў ныя 
і ста ноў чыя эмо цыі су раз моў цы на-
мес ні ка стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі-
кі. Ця пер толь кі ў Мін скай воб лас ці 
пра цуе пры бліз на 37 ты сяч прад пры-
маль ні каў. І не ва ўсіх біз нес ад ра зу 
ідзе лёг ка, па спя хо ва і без праб лем, 
з ад ны мі толь кі пры быт ка мі і фан-

фа ра мі: не абы хо дзіц ца без скла да-
нас цяў, ча сам банк руц тваў і лік ві да-
цый.

Ві даць, не вы пад ко ва ў раз мо ве 
з жур на ліс та мі па вы ні ках пры ёму 
Ана толь Іса чан ка ад зна чыў, што 
вель мі важ на ў час пры ёмаў гра-
ма дзян умець слу хаць і чуць лю-
дзей, імк нуц ца ра зу мець іх праб-
ле мы, пад каз ваць шля хі іх вы ра-
шэн ня. Але са дзей ні чаць вы ключ на 
ў рам ках за ко ну, а ка лі нель га да-
па маг чы, то пра гэ та ка заць пра ма 
і ад кры та.

Ле а нід ТУ ГА РЫН.

НА ШЫ ДЗЕ ЦІ

БЛІЗ КАЯ ЎЛА ДА

ВАЖ НА ЎМЕЦЬ СЛУ ХАЦЬ 
І ЧУЦЬ ЛЮ ДЗЕЙ

Ста ліч ны час: якія за да чы
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «МС».)

«Дэ пу та ты — гэ та тыя, ка го абі-
рае на род, ка му ён да вя рае ў поў-
най ме ры, — на га да ла спі кер Са ве та 
Рэс пуб лі кі. — Трэ ба па гля дзець, як 
дэ пу тац кія на ка зы вы кон ва юц ца на 
мес цах. Ка лі ця бе вы бра лі і ты ўжо 
пра цу еш, не па ві нен за бы вац ца пра 
тыя абя цан ні, якія да ваў лю дзям пад-
час вы ба раў».

На на ра дзе для сенатараў гучала 
задача час цей раз маў ляць і су стра-
кац ца з гра ма дзя на мі — на прад-
пры ем ствах, са цы яль ных аб' ек тах, 
за кра на ю чы праб ле мы аду ка цыі, 
ахо вы зда роўя і ін шыя са цы яль ныя 
тэ мы. «Дак лад на ўпэў не на ў тым, 
што ка лі лю дзі ін фар ма ва ныя, ве да-
юць пы тан ні, якія іх хва лю юць, яны 
больш спа кой на ад но сяц ца да ўся го, 
што ад бы ва ец ца», — пад крэс лі ла На-
тал ля Ка ча на ва.

У ста лі цы, дзе па афі цый ных звест-
ках пра жы вае амаль два міль ё ны 
мін чан, дэ пу тац кі кор пус прад стаў-
ле ны 60 чле на мі га рад ско га Са ве та 
дэ пу та таў, 20 ча ла ве ка мі, што пра-
цу юць у ніж няй па ла це пар ла мен-
та, і вась мю се на та ра мі. Як па каз вае 
прак ты ка, най больш ак тыў нае на-
сель ніц тва — гэ та жы ха ры га ра доў. 
Не толь кі ста лі цы, але і га ра доў аб-
лас но га пад па рад ка ван ня, аб лас ных 
цэнт раў.

«Ана лі зу ю чы сі ту а цыю, якая ад бы-
ва ец ца ва кол нас ці ў цэ лым у кра і не, 
мы ад куль бя ром ін фар ма цыю пра тое, 
што хва люе на шых гра ма дзян? Ка неш-
не, гэ та пры ёмы па аса біс тых пы тан нях, 
зва ро ты, якія па сту па юць да нас», — ад-
зна чы ла спі кер Са ве та Рэс пуб лі кі.

Аб мяр коў ва ю чы на су стрэ чы з чле-
на мі верх няй па ла ты праб ле мы го ра-
да Мін ска, На тал ля Ка ча на ва зра бі ла 
ак цэнт на вы роў ні ван ні за роб каў на 

прад пры ем ствах. «Ёсць дак лад на вы-
зна ча ныя за да чы па за роб ках. Ня гле-
дзя чы на тое што да хо ды ў жы ха роў 
ста лі цы сён ня са мыя вы со кія ў кра і не, 
са праў ды тут го рад Мінск — лі дар па 
гэ тых па каз чы ках, ёсць прад пры ем-
ствы, дзе за роб кі сён ня не да цяг ва-
юць на пэў на га ўзроў ню. Та му трэ ба 
гля дзець на эфек тыў ную ра бо ту кож-
на га прад пры ем ства, ар га ні за цыі», — 
па ве да мі ла яна.

З ме ся ца ў ме сяц ка ля пя ці ці 
больш ар га ні за цый не вы плач ва юць 
свое ча со ва за роб кі. «У най блі жэй шы 
час я бу ду на ад ным з прад пры ем-
стваў, дзе пра вя ду ін фар ма цый ную 
су стрэ чу ў ка лек ты ве. Та му нам трэ ба 
гля дзець, каб за роб кі вы плач ва лі-
ся свое ча со ва. Так, мож на ска заць, 
што гэ та не на шая за да ча, мы пра-
цу ем над за ко на пра ек та мі. Але як 
не на ша? — за да ла пы тан не На тал-
ля Ка ча на ва. — Лю дзей гэ та хва люе, 
яны звяр та юц ца да нас, і мы бу дзем 
ха дзіць у ка лек ты вы і ба чыць гэ та. 
Зна чыць, трэ ба дак лад на ўказ ваць 
на гэ та ор га нам ула ды. Не па він на 
быць та кая сі ту а цыя ў Мін ску».

Ука зам Прэ зі дэнт за цвер дзіў за-
ко на пра ек ты, над які мі дэ пу та там 
і се на та рам не аб ход на пра ца ваць 
у перс пек ты ве. Па сло вах На тал-
лі Ка ча на вай, у най блі жэй шыя дні 
ад бу дзец ца су мес ная су стрэ ча стар-
шынь па ста ян ных про філь ных ка-
мі сій Па ла ты прад стаў ні коў і Са ве та 
Рэс пуб лі кі. На ёй бу дуць вы зна ча ны 
па ды хо ды ў агуль най за ка нат вор чай 
дзей нас ці.

«Мы дак лад на для ся бе вы зна чы-
лі, што не мо жам да лу чац ца да за ко-
на пра ек таў та ды, ка лі яны вы хо дзяць 
на фі ніш ную ста дыю. Мы бу дзем да-
маў ляц ца пра тое, што па він ны да лу-
чац ца да рас пра цоў кі за ко на пра ек-
таў на са май па чат ко вай ста дыі. Па 

ме ры маг чы мас цяў», — за ўва жы ла 
спі кер верх няй па ла ты пар ла мен та.

Асаб лі вую ўва гу на кі ра ва ла яна на 
гэ тую дзей насць стар шынь ка мі сій, 
якія пра цу юць у Са ве це Рэс пуб лі кі 
на пра фе сій най асно ве.

На па рад ку дня ў Мін ску пы тан ні 
раз віц ця го ра да як ста лі цы, жам чу-
жы ны Бе ла ру сі, эс тэ ты за цыя на ва-
коль на га ася род дзя, доб ра ўпа рад-
ка ван не га рад скіх тэ ры то рый, за-
вяр шэн не бу даў ніц тва шмат лі кіх 
аб' ек таў, за бес пя чэн не транс парт най 
інф ра струк ту рай, якая звя жа ме га по-
ліс з га ра да мі-спа да рож ні ка мі, на-
лад ка ра бо ты хут кас ных эка ла гіч ных 
га рад скіх трам ва яў.

«Гэ тыя пы тан ні вель мі важ ныя 
для го ра да. Перс пек ты вы раз віц ця 
яго не аб ход на ба чыць: не толь кі, як 
ён бу дзе жыць сён ня ці заўт ра, а і 
на дзе ся ці год дзе на пе рад, каб быў 
кам форт ны, зруч ны для жы ха роў», — 
пад крэс лі ла стар шы ня верх няй па ла-
ты пар ла мен та.

На конт вы ка нан ня пра гноз ных 
па каз чы каў са цы яль на-эка на міч-
на га раз віц ця на 2020-ы го ра ду 

«Дэ пу та ты — гэ та тыя, 
ка го абі рае на род, 

ка му ён да вя рае ў поў най 
ме ры, — на га да ла спі кер 
Са ве та Рэс пуб лі кі. — Трэ ба 
па гля дзець, як дэ пу тац кія 
на ка зы вы кон ва юц ца на 
мес цах. Ка лі ця бе вы бра лі і 
ты ўжо пра цу еш, не па ві нен 
за бы вац ца пра тыя абя цан ні, 
якія да ваў лю дзям пад час 
вы ба раў».
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